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O 1. Vypoéty z chemickych vzorcil a rovnic
Vypocty z chemickych vzorcii a rovnic

Priklad 1:

Vypoditejte hmotnostni zliomek hliniku Al v oxidu hlinitém Al,Os.
Reseni:

Pfi feSeni prikladu vyjdeme z definice hmotnostniho zlomku: Hmotnostni zlomek (w) i-té slozky slouceniny (i) v
dané slouceniné (S) je podil hmotnosti i-té slozky slouceniny m(i) a hmotnosti dané slouceniny m(S):
m(i)

=)

Pro vypocet potiebujeme znat hodnoty m(i) a m(S). K jejich vypoctu uZijeme definicni vztah pro molarni hmotnost
M =m/n

Odtud pro hmotnost m plati:
m=n.M

Dosazenim tohoto vztahu za m(i) a m(S) do pfedchazejici rovnice ziskame:
Silf= n(i) M(i)

n(S) M(S)

kde n(i)/n(S) je pomér latkového mnozZstvi slozky slouceniny i a latkového mnoZstvi pfislusné slouceniny S (rovna
se poctu mold slozky slouceniny v 1 molu slouceniny);

M(i) je molarni hmotnost i-té slozky slouceniny;

M(S) je molarni hmotnost slouceniny S.

Postup FeSeni:

1. ZapiSeme vztah pro danou tlohu
widl)= n(Al) . M(AD)
n(AlL,O,) M(ALO,)

2. Z Tabulek, popfipadé vypoctem, ur¢ime hodnoty M(AI), M(Al,O;) a z chemického vzorce oxidu hlinitého hodnotu
n(Al) / n(ALOs).
Ziskané hodnoty dosadime do vztahu pro w(Al) a vypocitame:

M(AI) = 27,0 g/mol M(AL,O,) = 102 g/mol
n(Al) _ 2mol _n
n(ALO;)  1mol
27,0g / mol
102g/ mol

w(Al) =2. =0,53=53%

ﬁerln‘gi;bstni zlomek hliniku v oxidu hlinitém je 0,53 (Oxid hlinity obsahuje 53 % hliniku.)
Priklad 2:

Vypocitejte hmotnost dusiku N ve 3,0 tunach amoniaku NH.

Regeni:

19.7.2014 22:55:48 Powered by EduBase 2



|V)?poc"ty z chemickych vzorcd a rovnic || 1 |

1. Vypoditdme hmotnostni zlomek dusiku v amoniaku w(N) postupem uvedenym v predchozim pfikladu:

n(N) M(N)

w(N) = .
n(NH,) M(NH,)
M(N) = 14,0 g/mol M(NH5) = 17,0 g/mol
n(N)  Imol _1
n(NH,) 1mol
w(N) =1.M=0,32
17,0g / mol

2. Hmotnost dusiku m(N) vypocitame z dané hmotnosti amoniaku m(NH;) a vypocitaného hmotnostniho zlomku
w(N). K vypoctu pouzijeme zakladni definicni vztah pro hmotnostni zlomek:

w(N) = _m(N)
m(NH.)

m(N) = w(N) . m(NH;)

m(N)=0,82.3,0t

m(N) = 2,5 t (po zaokrouhleni)

Zaveér:

Ve 3 tunach amoniaku je obsazeno 2,5 tuny dusiku.
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